B.RASYONEL SAYILARLA iSLEMLER

1.RASYONEL SAYILARLA TOPLAMA VE CIKARMA ISLEMLERI:

a. Rasyonel Sayilarla Toplama Islemi:

Rasyonel sayilarla toplama iglemi yapilirken paydalar egit ise paylar toplanarak paya, ortak pay-
da da paydaya yazilir. Paydalar egit defilse paydalar esitlenir.
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Ornekl: 5 + 5 isleminin sonucunu bulalim.
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Ornek2: > + 3 isleminin sonucunu bulalim.
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Ornek3: > + 5 isleminin sonucunu bulalim.

3 3 , 5 _3,35_3+35_38 3
45z -+ =2+ 2= =— = 5=bulunur.
7 7 7 7 7 7

o @

Ornek4: 3 + = 1slem1n1n sonucunu bulalim.
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Ornek5: Asagidaki islemlerin sonuglarini bulalim.
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b. Rasyonel Sayilarda Toplama Isleminin Ozellikleri:

1. Degisme Ozelligi:

Ozellik
Toplanan rasyvonel sayilann yeri degigririldiginde toplam defismez. Buna gére rasyonel sayilarda

toplama igleminin degigme Gzelligi vardir. % Ve % rasyonel sayilar olmak Gzere; % + % = % + %’dir.

Ornek6: Asagidaki esitlikte # degerini bulalim.
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Buradan % = 3 bulunur.
2.Birlesme Ozelligi:

Ozellik
ﬂ’g rasyonel san ile toplama igleminde ilk il rasyonel sayimn toplamiyla d¢fini rasyonel sayinin
toplami, son ikd rasyonel sayinin toplamiyla ilk rasyonel sayimn toplamina egittir. Buna gore rasyo-
nel zayilarda roplama igleminin birlegme Gzelligi vardir. %1. % ve % razyvonel sayilar olmak Gizere;
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Ornek7: Asagidaki islemlerin sonuclarini bulup karsilastiralim.
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3. Etkisiz (Birim) Eleman Ozelligi:

Ozellik

Bir rasyonel sayimin O ile toplarm sayimin kendisine egittir. Buna gore 0, rasyonel sayilarda roplama
iglerninin etkisiz (birim) elemamdr.

a ; ieim L = A _ il
B rasyonel sayis1 icin b +0=0+ b b dir.

Ornek8: Asagidaki toplama islemlerinin sonuglarmni bulalim.
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4. Ters Eleman Ozelligi-

Ozellik

Tl rasyonel sayimn toplami, toplama igleminin etkisiz elemamn (0} verivorsa bu iki rasyonel sawn
toplama iglemine gdre birbirinin tersidir.

% e —% rasyonel sayilar olmak fizera % +{—%) =(—%} +% =0 ‘dair.

ile — 2 toplama iglemine gére birbirinin rersidir.
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Ornek9: Asagida verilen ifadelerin toplama islemine gore terslerini yaziniz.
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Ornek10: (+ 5 )+ (— 5 ) isleminin sonucunu bulalim.

" 0= % rasyonel sayisinin toplama iglemine gare tersi yine sifardir Safinn igaren yolorur

0+ 0=0 oldufundan 0"in toplama iglernine gbre tersi vine ('dir.

Ornek11: Asagidaki esitliklerden hangisi yanlistir.
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Ornek12: Asagidaki esitliklerde bosluklara gelecek rasyonel sayilar: bulunuz.
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Ornek13: Asagidaki tabloda verilen sayilarla toplama islemlerini yaparak bosluklar1 doldurunuz.
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c.Rasyonel Sayilarla Cikarma islemi:

1 “*' Rasyonel saynlarla ¢ilearma iglemi yapalirken paydalar esit defilee paydalar egitlenir, paydalar
- egitse paylar birbirinden cikanlir. Cikan sonug payva, ortak payda da paydaya yazalir.
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Ornek12: 5 373 isleminin sonucunu bulalim.
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Ornek13: Asagidaki ¢ikarma islemlerini yapiniz.
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Ornek14: Asagidaki ¢ikarma islemi tablosunda siitundaki sayilardan satirdaki sayilar1 ¢ikararak tabloyu
dolduralim.
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